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УКРАЇНА 

 
Анотація. У статті розглянуто підходи до організації методичної роботи в 
закладах дошкільної освіти. Визначено напрями вдосконалення методичної роботи в 
дошкільних навчальних закладах України: контрольно-аналітична діяльність; 
методична підтримка; методичне забезпечення освітнього процесу закладу 
дошкільної освіти; підвищення кваліфікації педагогічних працівників; інноваційна 
діяльність. Виокремлено нові акценти у плануванні й організації діяльності 
методичної служби для успішної та ефективної її реалізації: андрагогічний, 
модераторський, фасилітативний, супервізійний, тьюторський.  

 
 
Зміна пріоритетів у меті дошкільної освіти в Україні зумовлює перегляд її 

змісту та організації. В умовах реформування системи дошкільної освіти 
виникає потреба в зміні підходів до організації методичної роботи. Очевидно, 
що має відбутися конструктивний і аналітичний перегляд основоположних 
підходів, концепцій, позицій і стратегій щодо ролі, основних завдань і функцій 
методичної роботи закладів дошкільної освіти. 

Науково-методична робота в закладі, на думку І. Жерносєка, за своїм 
змістом має бути пов’язана з іншими формами роботи в підвищенні кваліфікації 
педагогічних кадрів (курсовою перепідготовкою, діяльністю районних 
методичних об’єднань, семінарів та ін.) [1, с. 19]. 

Вартий уваги ретельний опис методичних форм взаємодії з педагогами, 
узагальнений К. Крутій у тематичних збірниках «Групові форми методичної 
роботи з педагогами» та «Масові форми методичної роботи з педагогами». В 
означених посібниках даються певні алгоритми проведення методичних форм 
роботи, зокрема, педагогічних рад, науково-практичних конференцій, 
педагогічних читань, педагогічних виставок, семінарів і засідань МО, а також 
можливостей використання засобів наочності в методичній роботі з педагогами 
закладів дошкільної освіти [2; 7]. 

Відзначимо практичну спрямованість іншого навчально-методичного 
посібника: «Керівник, майстер, творець: складові професійного успіху» 
Ю. Манилюк і Л. Тищук. Автори розкривають особливості проведення певних 
методичних форм: семінарів-практикумів, воркшопів, онлайн-практикумів, 
дебатів, тренінгів; створення мультимедіа-CASE (кейс-стаді) та портфоліо 
педагога; прописують дієві кроки, що мають забезпечити ефективність взаємодії 
закладу дошкільної освіти з родинами вихованців [6]. Варті уваги погляди 
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Г. Бєлєнької, які мають ураховувати вихователі-методисти, плануючи роботу з 
педагогами: у структурованому вигляді професійна компетентність вихователя 
виглядає як триступінчаста піраміда, основу якої складають професійні знання, 
на їх основі формуються уміння та навички, а індивідуалізація та інтерпретація 
їх особистістю стає базисом розвитку професійних здібностей [3]. 

Підкреслимо практичну орієнтованість матеріалів І. Кондратець – опис 
інноваційних форм роботи з педагогами закладів дошкільної освіти: рольові й 
педагогічні ігри, педагогічний плейбек, коучинги тощо. Саме інтерактивне 
навчання та ігрові технології, на думку авторки, стають пріоритетними в освіті 
не лише дітей, а й дорослих; приходять на зміну лекціям і традиційним 
педрадам; сприяють особистісному й професійному зростанню педагогів [5]. 

Практико зорієнтовані поради знаходимо в статті О. Половіної та 
Н. Савінової «Методичний тиждень, або Лайфхаки методичного супроводу 
педагогів». У статті подано розгорнутий алгоритм планування, організації й 
проведення методичного тижня, який, на переконання дослідниць, «дає змогу 
узагальнити результати професійної рефлексії кожного працівника й 
педагогічного колективу в цілому» [8]. 

Зазначимо, що на сучасному етапі поняття «методичної роботи» 
трансформовано в поняття «методичний супровід». У своєму дослідженні 
О. Коваленко методичний супровід розглядає «як комплекс різних форм 
методичної роботи, яка є спеціально організованою, спланованою діяльністю. У 
процесі методичної роботи створюються сприятливі умови для наукового й 
методичного зростання всіх учасників освітнього процесу. Основною метою 
методичного супроводу є здійснення професійно-педагогічної самореалізації 
кожного члена педагогічного колективу» [4]. 

У результаті аналізу науково-практичних праць можемо підсумувати 
важливі питання, порушені сучасними дослідниками: формування іміджу 
вихователя-методиста; планування методичної роботи; використання 
інноваційних та інтерактивних методичних форм фахового навчання педагогів. 

Діяльність методичної роботи спирається на нормативно-правові 
документи, які допомагають спрямувати роботу педагогічного колективу, 
керуватися й визначати концептуальні основи взаємодії всіх учасників 
освітнього процесу. 

Зрозуміло, що діяльність будь-якої служби будується згідно з визначеними 
основними пріоритетами; дотриманням відповідних нормативних документів та 
календарним і перспективним плануванням. Методична служба не є винятком, 
а сучасні зміни в її форматі й структурі доводять, що на часі – зміна наявних 
шаблонів і стереотипів щодо змісту діяльності методичних центрів і кабінетів; 
перехід з домінування управління та контролю на формат делікатного 
модеративно-фасилітаторного супроводу педагогів у процесі їхнього 
саморозвитку, підвищення кваліфікації та професійної майстерності. А відтак, 
мають визначитися нові акценти в діяльності методичної роботи, зокрема: 

1) андрагогічний (андрагог – гр. «доросла людина» + «вести» – фахівець у 
сфері освіти дорослих); 

2) модераторський (з лат. moderātor «той, що стримує» – особа, що веде 
конференцію чи обговорення і стежить за додержанням правил; в освіті: 
наставник, керівник, який здійснює підтримку й організацію активної роботи 
групи); 

3) фасилітативний (фасилітатор – англ. facilitator, лат. facilis «легкий, 
зручний» – людина, яка допомагає в процесі розвитку, полегшує й спрощує 
«роботу зростання» (К. Роджерс); забезпечує успішну групову комунікацію); 
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4) супервізійний (супервізор – англ. supervidere «оглядати зверху» – 
людина, яка надає професійну допомогу спеціалісту або закладу, що 
спрямована на роботу з професійними труднощами, аналізу недоліків та 
вдосконалення організації роботи; супервізія – один із методів теоретичного й 
практичного підвищення кваліфікації фахівців); 

5) тьюторський (тьютор – англ. tutor «учитель» – особа, що веде 
індивідуальні або групові заняття, репетитор, наставник). 

Переконані, що з дотриманням таких пріоритетів у плануванні й організації 
діяльності методична служба спроможна ефективно та успішно реалізовувати 
своє призначення. 

Методична робота є багатоаспектним поняттям, передбачає виконання 
низки важливих завдань у закладі дошкільної освіти: 

- систематичне вивчення стану освітнього процесу, професійної 
компетентності педагогів, динаміки змін у розвитку здобувачів дошкільної освіти; 

- консультування та допомога педагогам щодо планування освітнього 
процесу з дітьми; 

- організація співпраці з батьками; 
- моделювання змісту, форм та методів освітнього процесу; 
- підвищення педагогічної майстерності та вдосконалення професійної 

компетентності педагогів; 
- вивчення, узагальнення та поширення перспективного педагогічного 

досвіду; 
- створення сприятливого психологічного клімату в педагогічному 

колективі; 
- добір та опрацювання методичної, наукової літератури та надання 

рекомендацій щодо її впровадження в освітній процес закладу дошкільної освіти 
тощо. 

Згідно з основними нормативно-правовими документами керівники 
методичної служби планують діяльність психолого-педагогічної просвіти 
педагогів і батьків вихованців. План роботи безпосередньо методичної ланки 
відображено в щорічних планах закладу дошкільної освіти, зокрема за 
розділами: 

1. підвищення рівня фахової майстерності педагогічних працівників 
(самоосвіта; докурсові та післякурсові завдання; курси підвищення кваліфікації; 
участь педагогів у методоб’єднаннях, інших формах міських методичних 
заходів; атестація; наставництво, стажування молодих педагогів). 

2. методична робота з кадрами (педагогічні ради; колективний перегляд 
педагогічного процесу з метою обміну досвідом; взаємовідвідування; 
Консультації; семінари, семінари-практикуми; робота творчої групи з розробки 
певної проблеми). 

3. вивчення стану освітнього процесу (головне завдання передбачуваного 
вивчення – надання допомоги в запобіганні та виправленні помилок, у 
виявленні, узагальненні та впровадженні кращого досвіду). 

4. організаційно-педагогічна робота. План взаємодії дошкільного закладу і 
школи (проблемні питання, над якими працюють дошкільний заклад і школа; 
спільне проведення педагогічних рад; консультації вчителів вихователям; 
консультації вихователів учителям; колективний перегляд роботи з дітьми; 
конференції та педчитання; керівництво освітнім процесом (планування роботи, 
обговорення програм, новітніх технологій, інструктивно-методичних матеріалів 
тощо); організаційна та шефська робота (з метою виховання в дітей інтересу до 
школи); спільні екскурсії, участь у святкових ранках, спільні концерти, розваги, 
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уроки, спільна робота з благоустрою та озеленення території закладу 
дошкільної освіти тощо. План взаємодії закладу дошкільної освіти і школи 
погоджується керівниками обох установ). План роботи з батьками (колективні, 
групові, індивідуальні форми взаємодії з батьками; вивчення досвіду сімейного 
виховання; діяльність різних гуртків і шкіл родинного виховання. 

5. робота методичного кабінету. Заходи із забезпечення методичною, 
науковою, енциклопедичною літературою, наочно-дидактичними посібниками, 
іграшками, атрибутами, аудіовізуальними засобами; матеріалами вітчизняного 
й зарубіжного педагогічного досвіду; створення тематичних каталогів, картотек; 
розробка методичних рекомендацій; оформлення стендів, виставок; 
планування та проведення методичних форм психолого-педагогічної просвіти 
педагогів; створення та організація роботи творчої групи з певних освітніх 
питань. 

6. вивчення, узагальнення та впровадження педагогічного досвіду 
(підготовка до вивчення педагогічного досвіду, консультування; ґрунтовне 
вивчення досвіду; узагальнення й поширення вивченого досвіду). 
Конкретизуються форми методичної роботи з педагогами в перспективних 
(місячних, тижневих) і календарних (щоденних) планах; планами підготовки до 
педрад, алгоритмами проведення семінарів, семінарів-практикумів, методичних 
годин, методичних об’єднань. Усі форми методичної роботи плануються в 
системі на засадах діагностування і диференціації з урахуванням рівня 
загальної і професійної культури педагогів. 

Відзначимо, що впродовж багатьох років річні плани діяльності закладів 
дошкільної освіти складались тільки згідно з інструктивно-методичними листами 
МОН. Наразі ця інформація має рекомендаційний характер. Основним 
завданням методичних служб уважаємо зміщення акцентів у плануванні й 
здійсненні методичного супроводу педагогів закладів дошкільної освіти. 

Особливості методичної роботи на сучасному етапі розвитку дошкільної 
освіти дають змогу визначити основні напрями вдосконалення методичної 
роботи в закладах дошкільної освіти: 

- контрольно-аналітична діяльність: моніторинг освітнього процесу; 
виявлення потенційних можливостей дітей у різних самоцінних видах дитячої 
діяльності; визначення якісних і кількісних показників результативності роботи 
педагогів для виявлення професійної майстерності та власного професійного 
зростання та ін.; 

- методична підтримка: надання дієвої методичної допомоги працівникам 
закладу дошкільної освіти різних категорій; наставництво, консультації та ін.; 

- методичне забезпечення освітнього процесу закладу дошкільної освіти: 
вивчення, аналіз та узагальнення сучасних наукових досліджень проблем 
дошкільної освіти, кращого педагогічного досвіду; визначення якості навчально-
методичної літератури та ін.; 

- підвищення кваліфікації педагогічних працівників: курси підвищення 
кваліфікації освітян та самоосвіта в міжкурсовий період, формування 
медіаграмотності вихователів та ін. 

- інноваційна діяльність: створення умов для впровадження інноваційних 
технологій з урахуванням рівня фахової майстерності, професійного інтересу та 
особистісних якостей вихователів; забезпечення варіативності та доцільності 
використання інноваційних технологій у практиці роботи закладу дошкільної 
освіти; поширення серед педагогів сучасних технологій розвитку виховання і 
навчання дітей дошкільного віку та ін. 
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Висновки. Отже, на основі аналізу науково-практичних праць 
виокремлюємо нові акценти в діяльності методичної роботи: андрагогічний, 
модераторський, фасилітативний, супервізійний, тьюторський. Переконані, що з 
дотриманням таких пріоритетів у плануванні й організації діяльності методична 
служба спроможна ефективно та успішно реалізовувати своє призначення. 
Визначено основні напрями вдосконалення методичної роботи в сучасних 
закладах дошкільної освіти: контрольно-аналітична діяльність; методична 
підтримка; методичне забезпечення освітнього процесу закладу дошкільної 
освіти; підвищення кваліфікації педагогічних працівників; інноваційна діяльність. 
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